

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtérf., Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Kossuth Ferenc beszámolója Cegléden.

— Távirati tudósítás. —

Tegnap reggel 8 óra 15 percor indult Kossuth Ferenc a függetlenségi és 48-as párt elnöke Justh Gyula, Molnár Ákos, Olay Lajos, Putnoky Mór, Krasznay Ferenc, gróf Benyovszky Sándor, Kálóssy József, Lukács Gyula, Sebess Dénes, Papp Elek, Pozsgay Miklós, Kelemen Béla, Illés Bálint, Hegedüs Károly, Benedek János, Barta Ödön, Brazay Kálmán orsz. gyűlési képviselők társaságában Ceglédre.

Az állomásnál a ceglédi függetlenségi pártkör elnöke Bába Molnár Sámuel fogadta a vendégeket. Üdvözlő beszédében biztosította Kossuth Ferencet, hogy az utóbbi időben ellene szőtt rágalmak Cegléd városának egyetlen polgáránál sem találtak vizonzásra, kérte Kossuthot, hogy fényes tehetségét szeretett hazánk érdekében rendületlenül, úgy mint eddig, továbbra is érvényesítse.

Hitiünk, bizodalunk, szeretetünk, ragaszkodásunk irányodban sohasem fog csüggedni. Lobogtasd fennen a zászlót és mi mindenkor kitartással, reménytelten követni fogunk.

A ceglédi polgári dalárda „Előre-Előre” című dal zenekísérete mellett vonult el a 200 kocsiából álló menet Bába pártelnök vendégszerető háza elé. Villás reggeli után Kossuth és a képviselők a városháza elé vonultak, a melynek erkélyéről Gubody, a város polgármestere üdvözlő beszéddel fogadta Kossuthot.

Ezután Kossuth 5000 ember jelenlétében kifejtette politikai nézetét. Rámutatott a hosszú politikai küzdelemre és az elért eredmények, vívmányok készítették őt arra, hogy a parlamenti rend elé akadályokat ne gördítsenek. Küzdelemmel, heves küzdelemmel elértük, hogy programunk egyes pontjai a közéletben érvényesülhetnek. A vívmányokkal, a választási jog kiterjesztésével, az adómentesítéssel, a parlamenti reform végrehajtásával ideérkeztem. Az utóbbi időben így legutóbb tegnap is Ausztria részé-

ről heves támadásban részesültünk és így kötelességünk e nehéz küzdelemben is e kérdésben a magyaroknak szorosan összetartani. (Zajos helyeslés.)

Ezután Justh Gyula beszélt. Délben 200 terítékű bankett volt.

## Politikai hírek.

**Apponyiék a delegációban.** Azok a volt nemzeti pártiak, a kiket kormányparti mivoltukban választottak meg a delegáció tagjaivá, tudvalevőleg kiválásuk után is megtartották ebbeli mandátumukat, amire különben egyenesen Tisza szólította fel őket. Apponyiék nyíltan hirdetik, hogy ők a kormányjavaslatoknak nem lesznek okvetlenül ellenzői, sőt e javaslatokat nagyobbára támogatni fogják. Ebből is azt következtetik a politikai körök, hogy Apponyiék nem akarnak elégetni maguk mögött minden hidat és még mindig szem előtt tartják annak lehetőségét, hogy visszatérnek a Lloyd klubba.

**Válasz Körber kirchanására.** A Ház ma, hétfői ülése elébe általános nagy várakozással tekintenek és a jegyeket már előre is elkaptokták. A mai ülést tudvalevőleg csak azért tartják meg, hogy gróf Tisza István válaszolhasson Körber legújabb perfidiáira és mindenki azt lesi most, hogy ez a válasz milyen lesz. A kormányparti körök úgy beszélnek, hogy Tisza igen élesen fog megint beszélni az előkelő idegenekről, de azért tartanak tőle, hogy ebben a páros viadalban végre mégis csak Körber marad a győztes.

**Báró Rosner Ervin — fumei kormányzó.** A tegnap reggeli hivatalos lapban a következő királyi kézirat jelent meg: Magyar miniszterelnökömnek magyar kereskedelemügyi miniszteremmel egyetértőleg tett előterjesztésére báró Rosner Ervin Máramaros vármegye főispánját fumei és magyar-horvát tengerparti kormányzóvá ezennel kinevezem és ezen utóbbi minőségében a fumei tengerészeti hatóság elnökségét is ráruházom. Kelt Bécsben, 1903. évi december hó 19-én. Ferenc József s. k. gróf Tisza István s. k. Hieronymi Károly s. k.

## TÁVIRATOK.

### A király üdvözlése.

Bécs, december 13. Ó felsége délután 1 órakor háromnegyed óras látogatást tett Rajner főhercegnél, hogy a főherceget 60 éves katonai jubileuma alkalmából üdvözzölje.

### Templomszentelés Makón.

Makó, december 12. A makói ág. ev. templom felszentelése alkalmából Sárkány kerületi ev. püspök is ideérkezett. Megérkezésekor ünnepiesen fogadták és Farkas

polgármester üdvözölte. Harangzugás közt, hosszú kocsisorba vonultak be a városba, hol Andreé László pénzügyigazgató vendége lesz. Vele jöttek Petrovics Soma főesperes és Tomay József lelkész, kik a felszentelésnél segítőknek. Azután a püspök tiszteletét tette a főispánnál. A felszentelés reggel 9 órakor kezdődött. Az ünnepi imát a püspök, az ünnepi beszédet Draskócy makói lelkész mondta. Délben bankett volt, a melyen az első felköszöntőt a püspök ó Felsőregre mondta. A püspököt Meskó Sándor főispán éltette. Este még szűkebb-körü vcasora volt Andreé pénzügyigazgatónál, a melyen a főispán is jelen volt. A püspök holnap utazik el.

### Vasuti munkások kongresszusa.

Barcelona, december 13. A vasuti munkások IV. nemzetközi kongresszusa elhatározta, hogy a kormánytól azt fogja kérni, hogy a társaságok munkásellátási alapokat teremtsenek, a beteg munkásokat és elhalt munkások családját ellássák és az éjjeli munka díját emeljék fel. A kongresszust: éljen a társadalmi forradalom! kiáltásokkal zárták be. A legközelebbi kongresszus Párisban lesz.

### Lázongó diákok.

Kiew, december 13. (Az orosz távirati ügynökség jelentése.) Az egyetemen tegnap csend volt. Több teremben, kisebb hallgatóság előtt előadást tartottak. A polytechnikai intézetben dacára annak, hogy ez az intézet ez idő szerint zárva van, 400 hallgató gyűlést tartott abból az alkalomból, hogy orosz diákok szidalmazták a zsidó diákokat. A kormányzó intézkedésére 25 embert, egy héttől három hónapig terjedő fogházra ítéltek, a kinek államellenes, a közbékét veszélyeztető magánlakásban tartott gyülekezés véttségében bűnösnek mondtak. A megbüntettek között 19 zsidó van.

### Vasuti szerencsétlenség.

Helsingfors, december 13. Ma délután Frederiksbergnél két személyvonat összeütközött. Négy ember súlyosan, hat könnyen megsérült.

### Nyolcadik protestáns estély.

A Bethlen Gábor-Kör Debrecenben.

dec. 14.

(Saját tudósítónktól.) A Hittanszaki Önképző Társulat tegnap rendezte nyolcadik protestáns estélyét a Bika disztermében. Az estélyt műsorán kívül az tette még nagyszabásúvá, hogy közreműködött és testületi-

**Neumann Testvérek**

csipő- és kalapraktárában (Tisza-palota.)

A téli idényre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legértékesebb hazilag készült férfi és női bőrcsizmák, posztócsizmák, női férfi és gyermek posztócipők, teli kalapok és sapkák, mely cikkek nagyon előnyös beszerzés folytán csodálatosan olcsó árakban szereshetők be

leg vett részt azon a budapesti Bethlen Gábor Kör is.

Az ünnepségről s a Bethlen-Kör debreceni tartózkodásáról ezeket írja tudósítónk:

**Délelőtt.**

Délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet után a Bethlen Gábor-Kör tagjai megtekintették a főiskola hatalmas anyakönyvtárát, majd a mieink kalauzálása mellett a város nevezeteseit nézték meg. A vendégek délben elszállásolási helyükön étkeztek.

**Szoborkoszorúságok.**

Délután fél három a órakor Csokonai szobra előtt gyülekeztek össze a vendégek, diákjaink s a közönség százai. A szobor előtt Miklós Elemér tanárjelölt mondott magas szárnyalású ünnepi beszédet, Oláh Gábor pedig legszebb költeményei egyikét szavalta el.

A Szabadságszobornál a Hymnus elneklése után Rác Sándor beszélt igen hatáson, Dobra Jenő pedig Kéki István theologusnak sikerült versét mondta el.

A gályarabok emlékoszlopánál Benkó Vince szónokolt sok hatással, Takaró Géza pedig Baja Mihálynak szép költeményét szavalta el, igaz érzéssel.

**Protestáns estély.**

A Bika diszterme öt óra körül zsufalásig volt már diszes közönséggel. A debreceni protestáns világ kitűnőseit mind ott láttuk az estélyen, melynek arányai igazán magas színvonalra emelték az ünnepet.

A főiskolai kántus kitűnően előadott énekszáma nyitotta meg az ünnepélyt. Majd Harsányi Pál főiskolai szenior, a H. Ö. T. elnöke mondott igen szép bevezető beszédet. A protestáns jellemről Lenc Géza t-roffi lelkes, teológiai magántanár tartott lendületes, becses szabadelőadást. Szilágyi Vilma tanítónőjelölt Szabolcskának egyik költeményét szavalta el meglepő biztonsággal. Haris Ervin budapesti hegedűművész hatásos hegedű-soloja után ifj. Kelemen Mór, a Bethlen Kör elnöke beszélt a Körrel, igen vonzó előadásban. Erdei Károly szavalta el ezután Arany „Ráchel siralma” című gyönyörű költeményét.

Az ünnep második része zeneszámmal kezdődött. Pásztor Gyula, Medgyesi Pál, Karakas István, Janka Sándor, Lassgallner Agost, Tóth János és Harsányi Géza adtak elő nagy hatással néhány opust. A pièce de resistant következtét ezután: Ritoókh Emma, a kör alelnöke olvasta fel „A forradalom reggelén” című hatalmas elbeszélését. A közönség percekig tapsolt a felolvasónak. Gyökössi Endre költeményt olvasott fel, Madai Gyula pedig saját melodramáját szavalta el nagy hatással. Baja Mihály záróimádsága és közének után az estély véget ért.

A Bethlen Gábor Kör tagjainak tiszteletére este társasvacsora volt a Bikában. A fővárosi vendégek ma délben utaznak Budapestre. Hangsúlyoznunk kell, hogy a H. Ö. Társulatot kiváló elismerés és dícséret illeti az estély rendezéséért, melylyel Debrecen protestáns közönségének ritka élvezetet juttattak.

**A kömüves dalkör estélye.**

Debrecen, december 14.

A debreceni kömüves dalkör tegnapelőtt este nagyon jól sikerült dalestélyt rendezett a Korona vendéglő disztermeben. A fiatal dalkör precíz előadásával meglepte és tapsokra, elismerésre ragadta a közönséget. A műsor lefolyása után táncvigalom következett, a melyben az alant jelzett s tudósítónk által összeírt hölgyek vettek részt:

Asszonyok: Burai Lajosné, Harangozó Andrásné, Mezei Gáborné, Jóna Lajosné, Szöllösi Istvánné, Kovács Józsefné, Szahmári

Gáborné, Mónus Istvánné, Balogh Mihályné, Nyíri Károlyné, öz. Szabó Sándorné, Kovács Imréné, Hevesi Andrásné, Ladányi Jánosné, Rác Józsefné, Molnár Jánosné, Vásárhelyi Jánosné, öz. Szahmári Istvánné, Szahmári Imréné, Sági Istvánné, Lukács Mihályné, Polgári Gáborné, Sólyom Balászné, Debreceni Sándorné, Molnár Istvánné, Kiss Jánosné, Bocskai Mihályné, Békési Jánosné, Takács Gyuláné, Bodó Gyuláné, Mike Ferencné, Ungvári Sándorné, Harangozó Sándorné, Monoki Mihályné, Mészáros Danielné, Nagy Imréné, Kiss Ferencné, Horanszki Istvánné, öz. Szabó Sándorné, öz. Varga Jánosné, öz. Kovács Mihályné, Török Gáborné, Csáki Imréné, Jóna Istvánné, Nagy Mihályné, Sallai Istvánné, Daku Mihályné, Tóth Mihályné, Tóth Sándorné, Nagy Jánosné, Szikszai Péterné, Csapos Jánosné, Kiss Pálné, Kaszás Andrásné, Kiss Józsefné, Szabó Ferencné, Oláh Imréné, Kiss Péterné, Tóth Istvánné.

Leányok: Nánási Erzsike, Gyarmathi Juliska, Lendvai Mariska, Heller Erzsike, Szabó Juliska, Hevesi Juliska, Novák Juliska, Ladányi Juliska, Vásárhelyi Eszti, Varga Eszti, Szahmári Eszti, Szahmári Rózáska, Nagy Eszti, Lukács Juliska, Polgári Juliska, Polgári Mariska, Sólyom Juliska, Mezei Margitka, Csónka Ida, Békési Erzsike, Nagy Eszti, Böszörményi Erzsike, Cebe Mariska, Szabó Erzsike, Szabó Mariska, Varga Zsuzsika, Kovács Eszti, Török Zsuzsika, Kállai Mariska, Csáki Mariska, Tóth Zsófia, Tóth Zsuzsika, Marton Mariska, Ungvári Mariska, Mike Juliska, Vad Juliska, Mike Eszti, Bancsi Erzsike, Fehér Rózáska, Kaszás Róza, László Mariska, Kiss Margit.

**VIDÉK.**

**Vasuti szerencsétlenség Tolnamegyében.**

A keleti pályaudvarról tegnap reggel Fiume felé indult 1002. számú gyorsvonat Tolnamegyében, Hidegkut-gyónk állomáson beleütközött a nyílt pályán vesztglő tehervonatba, még pedig oly erővel, hogy mind a két vonaton számosan megsérültek egy a közönség, mint az alkalmazottak közül.

A pálya annyira megrongálódott, hogy csak késő délutánig tudták helyreállítani. A sérülteket azonnal ápolás alá vették az állomáson és a Fiuméből reggel induló gyorsvonattal visszahozták a fővárosba, a hova 7 óra 55 perckor érkeztek meg a keleti pályaudvaron.

Mint lapunk zártakor értesülünk, Kalapács Gyula, a tehervonat fűtője, életét vesztette a katasztrófa következtében. A holttest még most is ott fekszik a romok között, eddig nem sikerült alóluk kihuzni.

Igen súlyosan megsérültek Tarnay István mozdonyvezető, továbbá Zah Arpád és Weber Rezső szakácsok. Mindhármukat a klinikára szállították. Könnyebb sérülést többen szenvedtek.

A gyorsvonat utasai közül senkiesem sérült meg.

Mint értesülünk, a szerencsétlenséget a hibás váltóállítás okozta.

Ma délelőtt szerzett értesülésünk szerint a szerencsétlenségnek még két súlyos sebesültje van. A két pincér, Majors Mihály harminckét éves nős ember és Tóth József tizenkilenc éves fiu, a kik súlyosabban megsérültek; Majors a karján, Tóth pedig a fején és a lábán. A postakocsi is teljesen megrongálódott s egy távirdafelügyelő jelentéktelen sérülést szenvedett.

Kalapács Gyula fűtő halálát az okozta, hogy a vonat szeneskoosija rája borult. Szerencsés véletlen mentette csak meg Tarnay István mozdonyvezető életét. Az összeütközés pillanatában félrefordította a feket és a fék fogója tartóztatta fel feje fölött a súlyos szeneskoosit. A reá hulló széndaraboktól így is súlyosan megsérült.

Kilencvenéves évig napszámom. Nagybecskereki levelezőnk írja, hogy a török kanizsai kórházba érdekes öreg embert vittek

be a minap. A kórház új lakója éppen száz éves. Varjaski Zsivánnak hívják s kilencven éve napszámom keresi kenyerét. Egész életében egyszer sem volt beteg s most is csak valami kisebb beleset miatt került a kórházba. A mint mondja, még csak tíz-tizenöt esztendőig szeretne dolgozni — s ezalatt megtakarított pénzcsökeje meggyarapodnék annyira, hogy nyugalmába vonulhatna. Az orvosok, kik az öregot megvizsgálták, nem tartják lehetetlennek az aggyastán reménykedését, mert olyan erős és egészséges, mint egy javakorbeli férfi.

Adófizetés az ex-lexben. Temesvárról jelentik: A temesi közigazgatási-bizottság ülésében a pénzügyigazgató bejelentette, hogy az év tizenegy hónapjában 1.069,000 koronával kevesebb adó folyt be, mint tavaly hasonló időben.

**Öngyilkos arisztokrata.**

— A Debreceni Ujság tudósítójától. —

Egy ma hajnalban Londonból érkezett távirat hirt ad arról, hogy gróf Nemes Bálint, tizenhét esztendő magyar mágnás, tegnap délután elegánsan berendezett, ötszobás lakásán fejbőlötte magát.

A távirat nem említi egy szóval sem, hogy mi kergette a fiatal arisztokratát az öngyilkosságra, valamint arról sem tesz említést, hogy meghalt-e a fiatal mágnás vagy csak megsebesült.

Az öngyilkosság híre természetesen nagy izgatottságot keltett a gróf apjának, Nemes Nepomuk főrendiházi tagnak a palotájában, ahol nem is sejtik, mi tizette a fiatal mágnást az öngyilkosságra.

Bálint gróf tavaly tette le az érettségi vizsgálatot a budapesti mintagimnáziumban. — Ambiciózus, komoly fiatalember volt, akiben egy szikra sem volt meg a korabeli fiatalemberek léhaságából. Annyira komolyan vette a tanulmányait, hogy kicsinyeseknek látta a magyar viszonyokat és apja belegyezésével az idén, márcziusban Angolországba utazott, hogy a cambridgei egyetemre irakkozott be hallgatónak.

Azóta hetenkint egyszer mindig küldött levelet az apjának, amelyekben rajongással beszélt az angol népről, az ottani viszonyokról és a tanulmányairól. A legutolsó levelét múlt szombaton írta.

A kétségbeesett apa, aki részletes hirt nem kapott még fia végzetes tetteről, má elutazott Cambridgeba.

**UJDONSÁGOK**

\* Puky Gyula fölmentése. A hivatalos lap tegnapi száma a következő királyi kéziratot közli: A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Puky Gyula Hajduvármegye és Debrecen szab. kir. város főispánját ezen állásától saját kérelmére felmentem. Kelt Bécsben, 1908. évi december hó 11-én. Ferenc József s. k. Gróf Tisza István s. k.

\* Bocskay-szobra Hajdu-böszörményben. Zsigmond Sándor esperes, a Bocskay-szoborbizottság elnöke már megállapodott Holló Barnabás szobrászral a böszörményi Bocskay-szobor elkészítésére. A szobor, melynek sárgyurmánya már kész van, ötven ezer koronába fog kerülni. Bocskay életnagyságu alakja mellett bekötött feju hajdu áll, ki meghajtja lobogóját. A vármegye 16-iki közgyűlésén határoz a szoboralapra adandó segély dolgában; ha e segély nem lesz elegendő, Hajdu-böszörmény városa saját költségén készítteti el a szobrot.

**Hölgyközönség figyelmébe!** Van szerencsés a magyarázó hölgyközönséget értesíteni, hogy az idei évfolyam női, leány és gyermek felé különlegesen nagy mennyiségben megérkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti berlini modellek leszállított árakban. Különlegességek színházi köpenyek és blouzokban. szürme boák nagy választékban. **Darvas Testvérek** Debrecen, Hungária kávéház mellett.

**\* Magyar zsidó ifjak egyesülete.** *Magyar Zsidó Ifjak Egyesülete Debrecenben* cím alatt tegnap délelőtt új irodalmi és jótékonyági egyesület alakult. Az egyesület elnöke Gál Zoltán lett, alelnöke Farkas Andor, titkára Krausz Lázár, jegyzője Weisz Mór, pénztárnoka Fenyő Mihály, ellenőre Schirf Henrik, gazdája Gottlieb Márton. Választottak ezenkívül tíz választmányi tagot. Az egyesület január folyamán felolvasó estélylyel mutatkozik be.

**\* Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó testvérnek, sógorának, vőnek néhai Horváth János ácsmesternek folyó hó 13-án, életének 35-ik évében 3 heti súlyos betegség után történt gyorsos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemét folyó hó 15-én délután két órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Csokonai-utca 5-ik számú háztól az újtemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességetekre rokonainkat, barátainkat és az elhunytak kártársait bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1903. december 13. Anyósa: özv. Köblös Istvánné született Nagy Juliánna; sógora: Lovassy Imre nejevel Köblös Máriával és gyermekeivel. Testvérei és sógora: Erzsébet férjezett Növálki Mátyásné; József nejevel: Juliánna férjevel Horváth Józseffel. Aldás és béke drága poraira! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

**\* Képsorsolás a kiállításon.** A műpártoló-egyesület debreceni képművelésén kedden este sorsolás lesz. Tudvalevőleg az egyesület minden kiállításra alkalmával megvásárol néhány képet s azokat a saját tagja között kisorsolja. Tegnap működött az egyesület képvásárló zsűrije és hat darab képet, összesen ezeröttszáz korona értékben vett meg a kisorsolásra. Holnap kedden a képművelésén zene lesz s ugyanakkor sorsolják ki a hat darab művészi képet a műpártoló-egyesület tagjai között.

**\* A hűtlen asszony bűne.** Szeszélyes hajlamai vannak Szentandrási Máriának s ezek az egyik véletlomből a másikba kerekedtek. Egyszer megunta a magányos életet s mivel, férjét nem kapott, hát bagoly hitre Szabó László lakatossegéd mellé szegődött. Ingatlan természetű nem sokáig bírta ki új helyzetét. Valami más után vágott. Elfogta a rágy, hogy újra szabad legyen, melyet könnyen teljesíthetett, mert hisz erősebb kötelékek nem kötötték le. Nem is sokáig gondolkozott rajta s egy szép napon Szabó László arra ébredt, hogy az asszony nincs sehol. Ez ugyan nem igen bántotta őt s talán egy lépést sem tesz utána, ha egy kis *bibi* nem lenne a dologban. Az asszony ugyanis nem egyedül hagyta el a házat, hanem magával vitte az egész lakás berendezést, mely meghaladja a háromszáz korona értékét. Ez indította arra Szabót, hogy az eltűnt asszony keresésére induljon. A rendőrség közbejöttével tegnap este a vasúti állomáson meg is találta. Szentandrási Máriának most már, vagy akart, vagy nem, itt kellett maradnia, legalább is míg azt a kis *bibit* a rendőrség elintézi.

**\* Munkások kifizetése.** A debreceni Kereskedő Társulat közelebb érdekes felterjesztést intéz a kereskedelmi miniszterhez. A Társulat arra kéri a minisztert, hogy a szakkörök meghallgatása után hasson oda, hogy a munkások kifizetések ne szombaton, hanem a hét derakán levő valamelyik napon történjenek. Szociális főokát e kérelmek az indokolja, hogy a mai viszonyok mellett munkásaink szom-

bati fizetésük javarészét azonnal korcsmába viszik, a mi a reform mellett nem következhetnék be. Mindenesetre megszívlelendő és jelentős felterjesztés ez.

**\* Letzter József fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

**\* Ma este** az Angol királynő-ven-dégelő éttermében a Magyar Testvérek zenekara játszik.

**\* Új töltésű villany-zseblámpák** érkeztek Mentze Henrik újdonságok áruházába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Darabja 1.25 és 3 forint. Új utántöltés 60 krajcár. — Ugyanott: amerikai husvágó gép 1.5 db ft 2.90; mandula, morzsa stb reszelő gép 1.80 kr.

**\* Pénzkölcsönök** jelzálagra vagy személyhitelre gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat törlesztéses kölcsönre egy helyre convertál a 26 bankkal összeköttetésben levő Rácz Béla bankirója Debrecen, Csapó-utca 12. szám. — Az ingatlan előzetes megbecsülése díjtalan s azonnal megtudható, mennyi kölcsön vehető fel.

## SZÍNHÁZ.

### A csoda gyermek.

— Bemutató előadás. —

Újból bemutató, még pedig nem közönséges formában. Pompás falatot ígértek a publikumnak s a kaviárt előre kiosztották ingyenes lakozó garnirungnak.

A kaviár megette a hatást. Vágyott a puclikum a falatok után és megtöltötte kedvéért a színházat. Nem nagyon tarkálott ugyan a közönség sora, mert hiszen hiányzott közülük a bájos leányok serege.

Es így volt, ez jó. Gavault és Charvay bohózata nem való a serdült ifjúságnak, jól lehet olyan slágerek közül kerítették elő, amilyenre régen vágott a debreceni színház. Ugy értjük, hogy azt a fajta sikert érték el vele, amely a színházak újabb, de réveteg törekvéseihez teljesen méltó. Pornografiára törekvésnek már a színpadon is, ami eskiklandozza a közönség érzékét. És a publikum romlik az áramlattal.

Az ember — hiába — néha egy jó éle kedvéért a barátját is feláldozza. Hogyne dobná áldozatul néhány órára morális érzéseit a jó élekedés tömegének a kedvéért.

A színház jól számított. A varitás delectát elve irányította, no meg az a siker, amit ez az újdonság a lipótvárosi műzsa-esarnokban elért. A darab tendenciája csupa fűszer. De hát a sok fűszert is szívesen megbocsátjuk, ha elmésség, ötlet, újszerűségben, alkalmazzák. Megbocsátjuk legálább mi — férfiak.

Ez a bocsánat lebegte be tegnap este a közönség sorait. Jól mulatott, sokat kacagott mindenki, pedig a min mulatott s a mi megkacagatta, a legpikánsabb szituációk özőne. A sok sikamlóssággért azonban kárpótlott a szerzők szellemessége. Mert a darab, meg kell vallanunk, fölül áll szaktársainak. Szerkezete, némely túlzástól eltekintve, pompás. Egyik jelenésből olvad a másik szikrazóan elms dialógok során. Karikatúrái kedvesek, finomak és mulattatók.

A történet a körül forog, hogy egy fiatal, özvegy asszony csak abban az esetben kaphatja meg elhunyt férjének örösi vagyonát, ha gyermeke lenne tőle. A francia törvény nagyon udvarias és a férj halála után tíz hónapot enged a törvényes apróság megjelenéséig. Mindazok tehát, a kiknek érdekükben áll, hogy az asszonyka a vagyonhoz jusson, igyekeznek az asszonykát a családi örömk állapotába juttatni. A vagyon, ha a férj halála után tíz hónap alatt nem születnek gyermekek, a férj szülővárosára száll. Ez a város tehát ügygondnokot rendel ki, oly célból, hogy az asszonykát tíz hónapon belül ellenőrizze. Három félévön át folyik a küzdelem

azok között, a kik létre akarják hozni a gyermeket és az ügygondnok között, a kinek hivatása, hogy ezt megakadályozza.

Képzeltető, hogy viharedzett hajós-kapitányok is elgondolkoznak azokon az epizódokon, amelyek ezt a három felvonást tartkán, villáman betöltik. A szereplők között a legnagyobb sikere Krémer Jenőnek, ennek a vérbeli művészembernek volt. Az a diskret s mégis minden ízében kacagató komikum, amely az ő alakításán előmlött, méltán lepte meg, s ragadta viharos tapsokra a közönséget. A harmadik felvonásban kijön a színpadra, egy árva szót sem szól, csak megáll. De a tréfás szituációk között ezt a némajátékot olyan találó munkával szíveszi, hogy a közönség falrengető kacagásba tör ki, tombol s tapsolja Krémert perecekig. Az ő nagy sikeréhez hasonló diadaltaratótt *Hahnel* Aranka is, aki az özvegy asszonykát játszotta előkelően finomul. A művészet diskret fegyvereit vitte ő is a házába és természetesen nagy hatást ért el. Előkelő, könnyed megjelenés, biztonság a társalgásban, szellemes kidolgozás a szerepnek, mind olyan érdem, amely *Hahnel* Arankát dicséri tegnapi kitérő alakításáért. Kapott is érte viharos tapsokat. *Jeszenskyné* szintén kedves asszonyka volt s franciás könnyedséggel élte be magát bájos özvegy barátinája szalonjába.

*Pataky* Béla játékaról is a meleg dicséret hangján kell megemlékeznünk. Első jelenései különösen felségesen sikerültek, kár hogy a továbbiak értékét egy kissé megbontotta az az észrevehető figyelem, a melylyel a sugót kiténtette. *Sebestyén* Géza most az egyszer nem neki való szerephez jutott.

*Faragó* azonban fényes karrikatúrát teremtett az ügygondnok szerepéből. Jellegzetes és kacagató volt mindvégig. *Menszáros* Margit, *Klenovits*, *Iványi* színvonalon álló összájátékot produkáltak. Kedves és ügyes volt a szobaleány szerepében *Püspöky* Rózsi, a ki hirtelen vette át a szerepet s mégis várokozason felül megfelelt neki.

A darab berendezéséhez férne még néhány szó, ha ezek elmondásához még jobb alkalmat nem nyujtana az a körülmény, hogy a Csodagyermeket még a héten háromszor referálhatjuk.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa Utódoi

Debrecen, Kistemplombazár.

Újonnan átalakított divatruház.

Nagy karácsonyi vásár.

— Leszállított árak. —

Szövetek, barchendek, flanellek, mosóbársonyok.

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Önyeremény 70,000 korona.

Már folyó évi december hó 16-án és 17-én lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek II-ik huzása, felkérem osztálysorsjegyvétőmet, hogy kedvezményes sorsjegyeiket mielőbb ujtassák meg. — Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók.

◀ KATZ JAKAB ▶

hírlap- és sorsjegy-áruháza  
Arany János-utca 9. szám.

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

## Apró hirdetés.

### Ajánlat.

ITT AZ IDEJE meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felemlítjük: 120 széles cybelin minden színben 1 korona. Anna flanel métere 12 kr., jó vég vászon 4 frt., jó vég sifon 4 frt. 50 kr., 2 ágú és 1 asztalterítő együtt már 5 frt., jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női- és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

TEASÜTEMÉNY és csukorkák napont friss és nagy választékban kapható Borsy a csukorászdájában.

A T. KÖZÖNSÉGHEZ! Szives tudomásul, hogy petroleum forráson újból megereedt. Tisztelettel Neumann Nándor petroleum és festékereskedő. Hatvan-utca 5.

CZILINDEREK, valamint mindennemű kalapok készítését és átalakítását a legjobb kivitelben eszközli Békés kalapos-műhelye Piacz-utca 44. Az udvarban balra.

SZOBAFÜTÉSHEZ mindennemű szén legolcsóbban házhoz szállít Neumann Nándor, festék, petroleum és szénkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

TISZTÁN ÉGŐ, szagnélküli petroleum literenként 16 kr. Darvas Miksa fűszer- és csemegeüzletében, Deák Ferencz-utca.

KIADÓ lakás törvényszékhez közel fekvő helyen, 5 szoba, 2 előszoba, konyha, kamra, cselédszoba, mosókonyha és fürdőszobából álló lakás, jóvízi kuttal, vízvezetékekkel, külön udvarral 1904. május 1-től kiadó. Értekezhetni Bárdos Gézánál Kereskedelmi Akadémia.

### Kereslet.

ÓVADÉKKÉPPES könyvelő megfelelő állást keres. Címe: e lap kiadóhivatalában.

TANONCZ, nyomdában felvétetik. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

TELEGDY sósfürdő jövő évi idejére vendéglős keresetik. Értekezhetni Varga-utca 29., a déli órák alatt.

MEGBIZHATÓ ügynökök azonnali belépésre felvételnek Schweitzer Testvérek cégénél Debreczen.

### Eladás.

ELADÓ szőlő a Boldogfalvai kertben, I. járás a vasút háta megett, 6 nyilas és külön 3 nyilas szőlő szabadkézből eladó. Értekezhetni Darabos-utca 12. sz. Oláh Gyula örökösivel.

ELADÓ a köntöskert II. járás 92. és 106. sz. alatt 1. 960 öl, termő szőlővel, 80 drb termő gyümölcsfával beültetett, lugással körülkerített s pajtával ellátott terület. 2. 1026 öl, termő szőlővel, 100 drb. termő gyümölcsfával beültetett, lugással körülkerített s lakóházzal bíró terület. Felvilágosítást ad e Debreczeni Első takarékpénztár titkárja.



### Palais hajfijítő.

használatával a megőszült haj eredeti színét nyeri vissza. A fejbőrt nem festi, a ruháknak nem szennyezi, hogy a hajszálakat erősíti és hogy teljesen ártalmatlan. Egy üveg ára 2 korona. Főraktár Budapest: Petri Ottó gyógyszerárán, I. kerület, Áttila-körút 51.

## Nagyarányu karácsonyi Női Ruhakelme Vásárt

rendeztünk be és női divatszövetek, jó mosó velezeket, francia batistokat tetemesen leszállított áron árusítunk el.

Remek, divatos szövet blouzek félárban darabja 3 frt.

Mosó flanel divat blouzek darabja 95 kr.

Egy ruha 116 cm. széles

női divat szövet

1 frt. 80 és 2 forint.

Egy ruha 75 cm. széles

mosó velez.

2 forint 24 krajczár.

## Szabó Lajos Fiai

Debreczen.

## Szenzáció! Nagy karácsonyi vásár!

eddig még nem létezett olcsó árak mellett.

120 cm. széles fin. ruhaszövetek	39 kr.
Francia delaine	37 "
Francia flanelek	39 "
Széles tennis flanelek	15 "
Divatos pongis sejmek	65 "
Blouz selymek	45 és 55 "
Ruha zephir	17 "
Mosó bársony	45 "

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék cikkek: boák, csipkeallérok, sejmekendők és sálak, díszkötők, kézimunkák, divánpárnák, plusz utitakarók, legyezők, nyakkendők órási választéka.

**Bosznay J. és Társa**

divatruházában.

Debreczen, Kossuth-utca. 5. sz.

Debreczen sz. kir. városa világítási vállalata.

## I. rendű tiszta pirszén

házhöz szállítva mázsánként

3 korona 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár városi irodájában,

Piacz-utca 81. szám.

## Polgári Takaréék és Segélyszövetkezet

Piacz-utca 83. sz. Geréby-ház.

1904. január hó 1-én kezdődő

## VIII. évtársulatára

kölcsonöket kedvező visszafizetési feltételek és jutányos kamatláb mellett, már most is folyóit. Kérvények gyorsan intéztetnek el.

Az igazgatóság.

## Blau Lipót és Fiai

utóda ékszerész

Debreczen, Főter 41.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe

karácsonyi és ujévi

ajándéku alkalmas

ékszer,

arany- és

ezüstnemű

ujdonságait.

Feltűnő olcsó árban!

## Előkelő idegen vendég

(nem osztrák) szerény megjegyzése volt, hogy alanti cégénél

50 féle debreczeni látkepes lap és 20 különféle Hortobágyi

kitűnő felvétel a legújabb fényképek után készítve, elegáns finom kivitelben áll a tisztelt közönség rendelkezésére, darabja 6 fillér.

## Karácsonyi és Ujévi kártya

különlegességeim dus választékban megérkeztek. Ajánlom ezek előre beszerzését, mert az ujdonságok közvetlen az ünnepek előtt rendszeren elfogynak.

**MIHALY SAMUEL**

papikerekedésében, Főter 30. sz. Dreher sörorsarno kál szemben.

Viszontadóknak új debreczeni lapjimat figyelmébe ajánlom